



中办国办印发《关于做好2025年元旦春节期间有关工作的通知》

新华社北京12月25日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2025年元旦春节期间有关工作的通知》。全文如下:
2025年是“十四五”规划收官之年。各地区各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻

党的二十大精神,深入贯彻落实党中央决策部署,统筹做好元旦春节期间有关工作,确保人民群众度过欢乐平安祥和的节日。经党中央、国务院同意,现将有关事项通知如下。
一、关心关爱困难群众,着力解决急难愁盼问题。各级党委和政府要广

泛开展救助帮扶、走访慰问等活动,各级领导干部要深入基层、深入群众,切实为群众办实事解难事。落实落细各项社会救助政策,按规定及时足额发放各类救助金。加大临时救助力度,对遭遇突发性、紧迫性困难的群众,及时给予基本生活保障。
■下转第4版

中国共产党内蒙古自治区第十一届委员会第九次全体会议暨全区经济工作会议在呼召开

本报12月25日讯(记者 李晗) 12月25日上午,中国共产党内蒙古自治区第十一届委员会第九次全体会议

暨全区经济工作会议在呼和浩特召开,会期2天。自治区党委书记孙绍骋主持第一次

全体会议并讲话,代表自治区党委常委会向全会报告工作。自治区党委副书记、自治区人民政府主席王莉霞出席。

这次全会的主要任务是:学习贯彻中央经济工作会议精神,总结2024年工作,部署2025年重点任务。

自治区人民政府召开常务会议 王莉霞主持

本报12月25日讯(记者 章奎)12月23日,自治区党委副书记、自治区人民政府主席王莉霞主持召开政府常务会议。

会议研究了2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划(草案)的报告,强调要自觉把思想和行动统一到党中央对当前经济形势的科学判断和决策部署上来,按照自治区党委部署要求,锚定闯新路进中游目标,进一步明确抓落实的具体措施,干字当头、攻坚克难,更加奋发有为推动经济社会高质量发展。

会议研究了生态环境保护督察整改工作实施办法,强调要把生态环境保护督察整改工作作为一项政治任务来抓,严格落实《实施办法》,强化生态环境保护督察整改工作监督,推动生态环境问题整改常态化、长效化,以最严格制度最严密法治保护生态环境。会议审议通过了水资源税改革试点有关政策,强调要全面落实水资源刚性约束制度,稳步推进水资源税费改革试点,充分发挥税收杠杆作用,引导水资源合理配置,不断提高水资源节约集约利用水平,加紧经济社会发展全面绿色转型。

内蒙古将对定点医药机构实行医保结算分级管理

本报12月25日讯(记者 梅刚)记者从自治区医疗保障局获悉,为促进医药机构健康发展,提高医保基金使用效益,保障群众切身利益,自治区医保局制定《定点医药机构医保结算分级管理办法(试行)》(以下简称《办法》),从2025年1月1日起,对定点医药机构实行医保结算分级管理,提升医保精细化管理水平,推动医药机构为群众提供更加安全、可靠、高效、便捷的医药服务。
《办法》立足现有医保定点资源及医保基金收支情况,结合区域服务半径、服务人群数量、就医需求及流向等因素,合理规划医保定点医药机

构资源配置,促进定点医药机构向服务空白和相对不足区域延伸,逐步构建覆盖城乡、布局合理、竞争有序、管理规范、医疗资源服务网络。同时,要充分考虑群众健康需求和医药发展需要,发挥医保基金战略购买作用,鼓励定点医药机构提供全面、均衡、多样化的医药服务,促进医药市场和医疗保障服务协同、健康、可持续发展。
《办法》提出,对一级及以下定点医疗机构和定点零售药店提供的个人账户、门诊统筹、门诊慢特病、门诊特殊用药等服务实行医保结算分级管理。
■下转第4版

内蒙古为古树名木上“电子户口”

本报12月25日讯(记者 霍晓庆)古树名木是森林资源中的瑰宝,是有生命的文物,具有重要的历史、文化、科学、生态和经济价值。12月24日,记者从自治区林草局获悉,2024年内蒙积极推进古树名木数字化管理,利用现代信息技术建立古树名木电子档案,使古树名木有了“电子户口”,实现了“一树一档、一树一策”的精准保护。
古树名木电子档案包括树种、树龄、树高、平均冠幅、古树等级等30多项内容,一目了然展现古树名木的生长情况、生存环境、保护现状,进一步提高了古树名木信息化、可视化和精细化管理水平。
古树是指树龄在一百年以上的树木,名木是指具有重要历史、文化、科学、景观价值和重要纪念意义的树木。作为我国北方面积最大、种类最全的生态功能区,内蒙古古树名木资源丰富,全区现有散生古树名木4484株,其中一级古树125株,名木及古树名木14株,二级古树526株,三级古树3819株,有古树群169个,群内古树约22.6万余株。加强对这些古树名木的数字化管理,不仅会提高古树名木资源的保护、管理和合理利用效率,更是实现古树资源可持续发展的重要手段。

第七届呼伦贝尔大草原·冬季英雄会开幕



本报呼伦贝尔12月25日电(记者 李玉琢 李新军)第十一届全国大众冰雪季系列活动之一,第七届呼伦贝尔大草原·冬季英雄会12月25日在呼伦贝尔市海拉尔区苍狼白鹿冰雪运动基地启动。
冬季英雄会品牌活动始创于2018年,是呼伦贝尔冬季特色旅游项目之

一。涵盖了全国汽车冰雪场地赛,全国雪地摩托锦标赛两项国家A级赛事及冰雪车王打榜赛、国际冰球、冬季英雄会主题演出等特色活动。本届冬季英雄会在呼伦贝尔雪地摩托越野场地大奖赛、2024中国汽车短道拉力锦标赛呼伦贝尔(冰雪)站、中俄蒙冬冰邀请赛等活动基础上,新增车舞主题表演、

雪地足球赛等主题活动,在丰富和拓展沉浸式文旅体验的同时,持续构筑冬季英雄会冰雪旅游品牌。
本届冬季英雄会目前已有约200名车手参赛,来自江苏、浙江、广西、广东、湖南、江西、辽宁、黑龙江、吉林等近20个省区市,参赛车手人数之多和覆盖省份之广,均创历届之最。

呼和浩特市文旅投集团深化改革提升作品竞争力 “新作品”“新模式”为北疆文化添新彩

□本报记者 郑学良

12月6日至7日,由呼和浩特市文化旅游投资集团歌剧舞剧院倾力打造的重点剧目、国家艺术基金2023年度传播交流推广资助项目舞剧《昭君》,在湖北宜昌剧院精彩上演。
时至今日,舞剧《昭君》已连续上演8年之久,先后赴北京、上海、广东、四川、重庆、湖南等全国省市巡演近百场,赢得观众广泛好评。
该剧在巡演中大受欢迎,不仅是地域文化艺术的交流展示,更成为新时代加强民族团结、促进文化繁荣发展、各民族交往交流交融的见证,展现了中华

优秀传统文化的源远流长。
“近年来集团上下持续深化体制机制改革,不断推进企业治理现代化和可持续发展能力建设,努力在提升首府文化能级,增强首府软实力等方面作出贡献,为北疆文化增添‘新内涵’。”12月25日,呼和浩特市文化旅游投资集团党委书记、董事长高丽芳接受记者采访时说。
呼和浩特市歌剧舞剧院有限公司前身为呼和浩特市直属乌兰牧骑,

1986年成立为呼和浩特市民族歌舞团,2013年改制后为呼和浩特市民族演艺集团民族歌舞剧院。
2021年6月,随着呼和浩特市国企改革,呼和浩特市文化旅游投资集团有限公司(简称“文旅投集团”)正式成立,民族歌舞剧院更名为呼和浩特市歌剧舞剧院有限公司,成为市文旅投集团旗下重要的全资子公司。
文旅投集团实施了一系列自上而下的改革。通过推动全员绩效考核,管

理人员竞争上岗,实现了员工100%绩效考核、经理层成员100%任期制和契约化管理,推动形成了能者上、庸者下、劣者汰的良好用人导向。并坚持“请进来”与“走出去”相结合,积极争取扶持政策,注重培育和引进各类艺术人才。
经过多年发展,呼和浩特市歌剧舞剧院有限公司在人才培养上取得了长足进步,仅舞蹈方面,出现了阿格乐、贾国柱、张羽琪、白洋、袁之涛等一批编导、演、演人才。在国内、区内具有影响力的青年演员,编导逐渐脱颖而出,他们既承担着各类大型剧目的主要角色,又为集团承接和完成各类政府性大型活动提供了强有力的人才保障。
■下转第4版

赋能向北开放,优化外贸结构稳增长

从外贸高速增长看二〇二四年内蒙古经济高质量发展新动能

内蒙古横跨“三北”,毗邻俄蒙,边境线4200多公里,对外开放口岸20个,有其独特的地缘优势和资源禀赋,是连接国内国际双循环的关键节点。2024年,内蒙古在外贸领域持续发力,向北开放“前哨地”表现亮眼。

据海关统计,今年1—11月,内蒙古外贸进出口总额实现1882.1亿元,同比增长9.5%,高于全国平均增速4.6个百分点,增速位列全国第9位。
“今年以来全区外贸从3月开始连续8个月实现增长且高于全国平均水平,展现较强韧性。预计全年外贸进出口增速完成增长10%的目标任务,进出口总额有望突破2100亿元,再上新台阶。”内蒙古自治区商务厅外贸处处长丁晓龙充满信心地说。

今年内蒙古外贸创新作为亮点频现。二手车出口“深踩油门”,成为外贸新增长点。12月10日,内蒙古锋范国际贸易有限责任公司一批共计8辆二手车在满洲里公路口岸整装待发,即将出口至俄罗斯。2024年该公司被认定为内蒙古首批二手车出口基地之一。从年初截至目前,该公司已累计出口二手车500余台,销售同比增加40%。

“2022年我们就对二手车出口国家进行了市场调研,在调研中我们发现中国品牌的车型在蒙古国和俄罗斯非常受欢迎。”内蒙古锋范国际贸易有限责任公司总经理肖颂信心满满地说,2025年公司计划在俄罗斯各大省市设立海外销售及售后网点,在蒙古国主要城市铺设服务网点,继续以优质产品与服务口碑赢取国际消费者的信赖。

在国际贸易多元化发展的趋势中,内蒙古二手车出口业务“深踩油门”,正以前所未有的速度蓬勃兴起。数据显示,1—11月,内蒙古二手车出口7696辆,同比增长66.7%,预计全年达到8300辆。
面对二手车出口的新蓝海,今年以来,内蒙古印发《关于积极做好二手车出口相关工作的通知》《关于做好二手车出口企业申报相关工作的通知》,启动二手车出口企业备案审核工作。目前全区共有55家企业通过备案,具备开展二手车出口业务条件。围绕壮大二手车出口经营主体、提升转让注销登记便利化水平、完善二手车出口配套综合服务8个方面,内蒙古又制定出台《促进二手车出口加快发展的若干意见》,在二连浩特、满洲里、海拉尔认定3个首批二手车出口基地,为出口企业提供一站式全流程服务,带动全区二手车出口扩大规模。

“为配合二手车出口有关措施落地见效,推动二手车出口规范、有序发展,今年我们组织了二手车出口企业业务培训,同时与京津冀地区加强对接,在车源方面实现合作。下一步我们要有针对性地解决企业在扩大出口方面面临的问题,进一步扩大内蒙古二手车出口规模。”内蒙古自治区商务厅相关负责人表示。

边民互市贸易蓬勃发展,成为兴边“密码”。5月17日,一列搭载着134.6吨俄罗斯油菜籽的列车抵达满洲里铁路口岸边民互市贸易区,标志着满洲里铁路口岸边民互市贸易区正式封关运营。这是内蒙古自治区首家也是唯一一家铁路口岸边民互市贸易区,从此当地形成了公、铁互贸联动发展的新格局。

边民互市贸易区涵盖了区内交易、落地加工、直接出口等多种业务模式,并为中俄边民、落地加工企业、国内贸易商和收购商提供了高效便捷的全方位一站式服务。在“边民通过互市贸易进口8000元人民币以下商品免征进口关税和进口环节税”等政策红利的赋能下,满洲里当地累计完成边民备案6580人,完成了首家边民合作社的工商登记注册。
■下转第4版

《光明日报》一版刊发 瞧,内蒙古有了新“三宝”!

□农民日报记者 巩淑云 郑力吉
光明日报记者 刘梦 郝泽华
崔兴毅

“太阳出来月亮回家了吗?星星出来太阳去哪里啦?‘太阳月亮星星就是吉祥的一家……’十多年前,蒙古族歌手布仁巴雅尔这首激情满怀、富有民族特色的《吉祥三宝》,唱出了流淌在内蒙古各族人民心中的那份温馨、幸福和甜蜜。
家庭和谐、生活美满、民族团结的歌词意境,一家三口的倾情吟唱,伴着悠扬的马头琴声,直击人们的心灵。
这首脍炙人口的歌曲,不但风靡了内蒙古草原,也风靡了全国。
十多年过去了,在悠悠琴声中,家庭和谐、民族团结、建设美好家园的主旋律在内蒙古大草原上愈奏愈响,愈发悦耳动听。
动听的旋律,催生出新生的“三宝”。这“三宝”,让苍天更蓝,让草原更绿,让人间更加和美。
走,让我们瞧瞧去!

那达慕,“燃”了四季,聚了人气

马头琴齐声轰鸣,呼哨响彻天际——

哒哒哒,哒哒哒……骏马如离弦之箭,飞了出去。瞬间,锡林郭勒大草原浩瀚无垠的绿意,被唤醒了!
“一到7月,就盼着那达慕,这可是咱的文体娱乐大会,搏克(摔跤)、赛马、射箭,到现在有800多年历史了!”老牧民毕力格竖起大拇指,“它在我们心中可是这个!”
摔、抱、拉、拽……搏克比赛现场,身材魁梧的蒙古汉子脖子上戴着绑有彩绸的项圈,两两一组,见招拆招。
“额吉(妈妈)说过,彩绸越多,赢得越多。”小姑娘萨日娜给弟弟当起了“老师”,“我猜左边赢。”
正说着,人群中爆发出一阵欢呼。“姐姐真厉害,猜着了!明年也让阿爸给我报名!”弟弟三步并成两步,跑到刚下场的“英雄”。
锡林浩特市南郊的那达慕分会场,则是另一番景象:上坡、转弯,漂移……沙地赛道上,一辆辆赛车风驰电掣,你追我赶。
“以前觉得那达慕总是‘老三样’,好几年没来了。这回添了赛车,真痛快,还交到不少朋友。”赛车手马银鹏打开车门,顾不上摘头盔,便到处找人,“赛前跟几位安达(兄弟)聊得投缘,约好明年再来。”
“古老的那达慕有了新的形式!”说到这里,
■下转第5版

《人民日报》二版刊发
内蒙古锡林郭勒盟退休干部毕力贡达来坚持治沙——“带动更多牧民参与,让草原有更多绿色”
(四版)